租房新规如何解决"痛点" 实现大众"放心租住"的期盼?

住房租赁条例 租金稳定 押金退还

AI制作。

记者 **余建文 仇龙杰 杨绪忠**

寧波日報 🏊 宁波民生已点通

安居方能乐业,对于众多租住在城市、打拼事业的人群来说, 安心租房是件大事。

今年9月15日,国家首部《住房租赁条例》(下简称《条例》)正式施 行,以规范保护租赁双方合法权益,构建健康稳定的住房租赁关系。上 月,针对租房新规的施行,聚焦宁波民生e点通群众留言板上有关租房 的投诉线索,宁波日报报网端《e眼问政》栏目连续刊发三篇报道,对当 下住房租赁市场中合同违规、押金难退、隔断房违法改造、出租房扰民 等案例进行了剖析报道,引发市民和管理部门的关注。

眼下《住房租赁条例》施行已经"满月"。对宁波住房租赁市场 来说,新规的落地将带来哪些积极变化?群众对规范住房出租有哪 些期盼?如何构建协调保障机制,为住房租赁行业健康可持续发展 注入新动能?记者邀请了住房租赁领域管理部门、经纪机构相关负 责人,行业专家以及小区物业公司、社区代表等,一起探讨交流。 另据了解, 相关部门也正在拟定管理规范, 以推动我市住房租赁市 场的健康发展,相关进展本栏目也将继续关注。

部门代表:

宁波市房产市场管理中心租赁管理科科长王宁 宁波市房产市场管理中心行业发展科科长方军

宁波市南天房地产经纪有限公司常务副总经理郑桂良 宁波万科泊寓区域负责人陈驰

其他相关方及市民代表:

鄞州嘉殷沁园小区物业管理处经理吴进中

鄞州邱隘镇殷隘社区社工史旭升

如何从市民的"散发出租"逐步走向"规范出租"? 一问

王宁: 住房租赁市场存在已 久,起初是老百姓自己发布出 租信息,10年前有了专业租赁 经纪机构。2020年以来,宁波 以中央财政支持住房租赁市场 发展试点城市为契机,依托宁 波市住房租赁监管服务平台, 不断加强住房租赁市场监管。主 要有几方面:

-是加强住房租赁企业监 管。市住建局先后印发多个文 件,规定住房租赁企业应当向注 册地住建部门报告开业信息,并 明确开业申报的具体要求;

二是规范租赁房源发布。 2022年3月,住建部门要求房地 产经纪机构、住房租赁企业应当 通过租赁平台申报租赁房源核 验,对外发布租赁房源时应当标 注核验码,并指导各区(县、市) 主管部门对主要互联网平台的租赁 房源开展抽查检查;

三是推进租赁合同备案。一方 面在浙里办App上线"房屋租售" 应用,为群众提供便捷的租赁合同 备案服务。另一方面与住房租赁企 业、经纪机构通过接口对接的方式 实现租赁合同的数据共享和互通, 提高合同备案效率;

四是开展住房租金监测。我 市于2022年4月启动租金监测工 作,依托租赁平台及监测点数 据,定期公布市六区热门板块租 金水平信息, 引导群众合理确定 房屋出租价格;

五是开展住房租赁企业信用管 理。市住建局已出台文件,对住房 租赁企业的各类信用信息进行归 集,并通过宁波市房产交易信息服 务网等途径向社会提供查询服务, 促进住房租赁企业诚信经营、规范

截至2025年9月,全市租赁 平台共申报住房租赁企业 433 家,其中专业化、规模化住房租 赁企业53家。租赁平台办理租赁 合同备案近20万份。平台上备案 门店数有近3000家,从业人员 15000多人。

方军:新实施的《条例》对 我市住房租赁经纪机构提出了明 确要求,包括强化住房租赁经纪 机构开业申报、要求住房租赁经 纪从业人员备案、明确房源信息 发布要求以及租赁档案管理和个 人信息保护要求等。《条例》还明 确了住房租赁经纪机构禁止性行

为,一旦违规要受到处罚。有了 法规的约束, 行业才能长期健康 发展。

郑桂良:目前中介机构提供 居间、托管、代理三类服务。像 我们南天房产经手的住房租赁中 介业务,年交易量超1万套;住 房租赁托管房源超2000套,托管 总建筑面积达25万平方米。从市 场现状来看, 当前宁波住房租赁 市场整体呈现供大于求态势,租 金水平逐年下行。住房空置期从 2023年的23.5天延长至2025年的

《条例》的实施, 为中介机构 开展租赁业务提供了清晰的法律依 据,同时也明确了"规范开展租赁 中介服务"的操作边界,我们是欢 迎的。

招租房源信息失真,甚至虚假,如何加强房源审核? 二问

王宁:房源的申报核心是 房源核验,房源信息要真实有 效。比如在租房平台上发布房 源,要标注核验码,然后老百 姓可以到官网上通过核验码验 证房源真伪。因为招租的房源 信息发布渠道五花八门,确实 存在乱象,这是一个全国性问 题。尤其是随着这几年自媒体及 生活服务类平台的兴起,大量房 源通过这些渠道对外发布,其中 不乏虚假信息,很难进行一一核 验。例如,有的人通过美化房源 照片、降低房屋租金进行"引 流",诱惑租客联系,但实际上, 这个房源是不存在的, 租客会被

房东、中介引去看别的房子。我 们通过多种途径,不断向市民、 租客发布风险提示信息。现在 《条例》明确了,发布虚假房源, 平台要担责,甚至会受到处罚, 这直接击中了"痛点"。

郑桂良:目前,房屋招租信 息还是以个体散发的居多,这样 官网核验的程序就没有了。这块 工作,经纪机构要主动去做,要 多想办法,不要怕麻烦。我们南 天房产每个业务员的胸牌背面都 有个二维码,客户一扫就能直接 连通浙里办的租房板块,这样房 源信息登记和核验都方便了许 多,效果还是明显的。

"隔断房"用于出租,怎么治?

吴进中: 我们管理的嘉殷沁园 小区是拆迁安置小区,因为地理位 置优越,小区1182套房子中,出 租户有375户,将房屋违法改造成 "隔断房"的情况有很多。面对物 业公司、房管所的检查以及责令停 工、恢复原状的要求,一些房东、 "二房东"往往阳奉阴违,拖沓敷 衍,抱着"既成事实,能奈我何" 的心态。对这类问题,"责令整 改"能不能设个期限?对拒不整改 的房东,能否引入信用监管机制? 甚至不许其将违法改造的"隔断 房"出租?希望管理部门有个制约

王宁:对于出租房源,《条 例》既有安全、健康方面的强制性 规定,又明确禁止非居住空间单独 出租用于居住使用,还因城施策确 立了单间租住人数上限和人均最低 居住面积。这也"直面"了租房市 场的又一个"痛点"。其实,宁波 也有相应的管理举措,比如去年3 月实施的《宁波市出租房安全管理 条例》,明确了房屋改造出租方面 的要求,对于违法改造行为逾期不 改正的要进行处罚。对"隔断房" 违法改造问题,需要物业公司、房 管部门以及公安、应急等部门形成 监管合力,要加强宣传教育,对拒 不改正者要"打板子"

郑桂良: 违法装修做"隔断 出租, 虽短期可获额外收益, 但也会导致房子贬值。另外,"隔 断房"租户流动频繁,管理难度 大,还易引发甲醛超标等问题,会

带来诸多麻烦。从长远来说,"隔 断房"弊多利少,我们要加强对房 东的宣传教育,把问题讲清楚。正 规经纪机构对这类房子也是蛮头痛 的。这几年,南天房产明令禁止从 事"隔断房"的出租经纪业务,也 是基于这方面的考虑,希望能为客 户提供更优质的居住条件,促进构 建租户和邻居的和谐关系。

史旭升:"隔断房"大量出 现,必然会造成合租、群租现象, 一些租客乱扔垃圾、作息时间与周 围邻居相反等,会引发诸多矛盾。 对此,房东要积极"有为",主动 劝说、制止租客的不文明行为,基 层组织也要积极协调矛盾纠纷。这 方面, 小区可通过业主公约、租户 公约的方式加以约束和引导。

四间

游走在灰色地带的"二房东"

史旭升: 在我们辖区, 这类 "二房东"人数不少。他们与房 东签6年租房协议,房租半年一 付,投入少量资金对房屋进行装 修后便对外招租。这有点类似长 租公寓,其实是有风险的。" 房东"一旦"跑路",就会产生 纠纷。建议政府部门设个平台, 将"二房东"纳入监管,至少对 他们要有从事租赁业务的准入门 槛。对租客来说,要能方便查 询、确认"二房东"的信息。另 外,要推行正规的租房合同,让 租房更有保障。

王宁:我们也注意到了"二 房东"现象,这些人没有加入正 规的中介机构,从事的是个人租 赁经营业务,"游离"在监管之

外。现在《条例》对这一问题已有 规定,明确当个人从事租赁经营业 务达到一定规模,比如手上转租 的房子达到一定数量,就要求成 立公司来经营,并纳入政府部门 的监管。如上海已出台相关规 定,自然人转租住房达到10套 (间)及以上,需办理经营主体登 记,取得营业执照。对这块转租市 场,我们还需要搜集更多数据。另 外也在和市场监管部门沟通,逐步 推进相关工作。

方军:关于租房合同,省里 推出过示范合同文本, 我们也要 求经纪机构落实。目前正规经纪 机构对租房合同都有备案,可能 各机构的合同内容有所差异。这 几年,我们通过媒体、平台等渠 道,提醒房东、租客签合同,大 家已基本有了这个意识,租房都 是有合同的。

郑桂良: 从实践来看, 避免 二房东"套利,相关部门应从源 头入手,加强对房东的管理,就可 以避免很多纠纷, 也有利于营造健 康的市场环境。

陈驰:这类"二房东"实际上 是个人托管的租赁模式, 托管的房 子多了, 其经营风险随之上升。从 市场发展来看,托管业务涉及后续 维修服务等,需要组建专业团队, 由正规机构来做是比较靠谱的。我 们建议房东将房子托管给大的租赁 机构或平台。另外,对这类个人托 管房源,最好纳入房屋租赁平台, 统一实施监管。

公益活动

短视频刷多了,眼睛难受?

快来给家中老人 抢眼健康检查免费名额

"看个手机,不戴老花镜都看 不清楚!"

"短视频刷多了, 眼睛更难受

"出门总觉得眼前蒙着雾。"

这是许多老年人的共同感受, 据2025年《中国中老年眼健康白 皮书》显示,50岁以上人群白内 障患病率高达60%,70岁以上老年 人绝大多数存在晶状体混浊现象。

更令人担忧的是,60岁以上 老年人中约有30%患有老年性黄斑 变性,这种致盲性眼病在80岁人 群中的发病率较高。这些眼病与年 龄增长密切相关,加之高血压、高 血糖、高血脂等慢性病的影响, 使 得中老年人成为眼病高发人群。

在重阳节即将到来之际,宁波 民生 e 点通联合市中医院,以关爱 老人眼健康为主题,开展重阳公益 行动,推出30个名额,为60周岁以 上老年人提供免费眼健康筛查服

市中医院眼科主任王世明博士 指出,不少老人存在"滴眼药水能 防白内障""飞蚊症就是黄斑变 性"等误区,甚至将视物变形、视 野缺损等青光眼早期症状当作"老 花眼加重"而延误治疗。

针对老年群体常见的用眼困 惑, 王世明结合临床经验做出三大

误区一: 白内障要"熟透了 才能手术

现代超声乳化白内障吸除术创 伤小、恢复快, 只要视力下降影响 日常生活即可手术,"等熟透"反 而会增加青光眼风险。

误区二: 老花镜随便买一副就

多数老年人佩戴的老花镜度数 与实际需求不符。建议通过专业验 光配镜,每隔两年复查调整度数, 避免视疲劳加重。

误区三: 没有症状就不用查眼

青光眼、黄斑变性等疾病早期 无症状,50岁以上人群应每半年 至一年做一次眼压、眼底等全面检 查,糖尿病患者需缩短到每3个月 至6个月。

"老年人眼病虽常见,但早预 防、早发现、早治疗是关键。希望 通过专业服务,让老人们'读'懂 自己的眼睛,拥有视力清晰的晚年 生活。"王世明说。

报名方式: 即日起至10月26 日, 您可扫一扫二维码, 点击下方 "在App内打开",通过甬派稿件中 的活动链接报名。

活动时间: 10月27日14:00-

活动地点:宁波市中医院眼科



王世明为老年患者检查眼睛。 (方琴 摄)

门诊候诊区。

活动对象: 60 周岁以上老 人,独居、空巢及患有糖尿病等基 础病的老人优先。

服务内容: 免费基础眼健康检 查、干眼筛查、眼底照相、专家一 对一咨询、中西医结合治疗方案建 议,全程由资深

(记者 方 琴 实习生 王 哲)

眼科医师团队操



盐源丑苹果带着高科技回归 "大表哥"邀您尝鲜

"盼了大半年,什么时候可 以等到啊?"随着天气渐凉, "大表哥"助农群里关于"盐源 苹果什么时候上市"的询问又 多起来。

好消息传来——圈粉无数的 凉山盐源丑苹果,带着高原阳光 的味道"回归"助农产品清单。

"苹果,改变了盐源!"这 句话常被四川省凉山彝族自治 州盐源县果农挂在嘴边。几十 年前,苹果被引入盐源种植, 在经历从无到有、由弱变强的 发展历程后,成为当地的"拳 头农产品"。这几年,借着东西 部协作的东风, 盐源丑苹果在 2000公里外的宁波"火出了

和其他地方普遍采用的套 纸袋种植方式不同,盐源苹果 在阳光下裸晒生长,果肉更 甜,也更紧实,但因表皮红得 不均匀,个头也不圆润,才被 称为"丑苹果"。

过去两年,"大表哥"助农 团队以"产地惠购"模式,吸引 了大量网友购买。每到苹果成熟 季,网友们的咨询就没断过。 "脆甜,你们卖多久我就买多 久""给爸妈买的,他们说比从 超市买的甜多了""一打开快递 箱,苹果的香味扑鼻而来"这类 好评,成了后台留言的"常客"。



今年,"大表哥"了解到,农 户们在产品品质把控上又添"新 动作"——引入绿荫高精度数字 化苹果分选设备,通过光学检测 和物理筛选,精准剔除烂心、有 磕碰伤的果子,让网友轻松实现 "丑果自由"

考虑到不同家庭的需求,"大 表哥"还特别推出五斤装选项。无 论是小家庭日常解馋,还是和朋 友、同事分享,都能选到适合自己

的规格。 值得一提的是,除青海、海 南、宁夏、西藏、新疆、内蒙古、 辽宁、吉林、黑龙江、港澳台地区 外,其余地点统统包邮到家。本次

活动也得到盐源县商务经济合作和 外事局的支持。 购买方式:

扫一扫二维码,点击下方"在

App 内打开",通过甬派稿件中的 商品链接下单,或进入甬派 App 下 方"商城"版块,在"大表哥"助 农专区下单。

温馨提示:

因苹果需要现摘,下单后48小 时内发货。若出现苹 果损坏或质量问题, 请您拍照记录后,添 加微信 18005748185

进行售后理赔。 (张 璐)

